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PROČ si od letošního roku 2026 
v naší Praze 22 slibovat zas o něco 
lepší bydlení a život? Zkrátka pro-
to, že se tady po nedávném obdo-
bí, kdy Uhříněves ve svém rozvoji 
víceméně zamrzla, opět budují 
nové prospěšné stavby. 
Ta minulá doba někdejšího staros-
ty Zelenky a  jeho souputníků ze 
STAN proslula spoustou hezkých 
projektů, z nichž nakonec vznikly 
jen opuštěné chodníčky pro bosé 
nohy a předražené výstavky klecí 
se slepicemi. Větší projekty stály 
městskou část spoustu peněz, ale 
s výjimkou vytunelované a zreza-
vělé kostry Polyfunkčního domu 
v Pitkovicích z nich nevzniklo sko-
ro nic. 
PROČ se naopak v letos končícím 
čtyřletém volebním období koalici 
ANO – DvacetDvojka – KDU a ODS 
podařilo své plány uskutečnit? 
PROČ stojí nová Mateřská škola 
Nad Volyňkou, děti už se mohou 
zapisovat do školy v  dokončova-
ném Polyfunkčním domě a PROČ 
pokročila výstavba dalších škol-
ních zařízení včetně zbrusu nové-
ho uhříněveského gymnázia? 
PROČ? Protože nad vznosnými, 
ale nereálnými vizemi převládla 

racionalita, schopnost dotáhnout 
věci do konce a  odhodlaný tah 
na branku. Jenže právě tohle se 
nyní na počátku volebního roku 
zadrhlo.  
Vidina voleb totiž překvapivě část 
koalice na radnici vyděsila. A tak 
místo racionálního projektu vý-
stavby veřejně prospěšných ob-
jektů v  prostoru bývalého lomu 
a skládky Hliník (Jezera) zvítězila 
snaha vyjít vstříc obavám lokál-
ních a  ekologických aktivistů. 
PROČ? Prý jsou v podzemí jakési 
„jedy“. Sice jejich nebezpečnost 
odmítají i státní orgány péče o ži-
votní prostředí, ale holt budou 
volby…
Místo důsledné argumentace ve 
prospěch stavby tedy vyhrál ali-
bismus. Navíc podpořený právě 
tou částí opozice, která za minulá 
léta postavila v  Praze 22 maxi-
málně zmíněnou klec na slepice. 
V konečném součtu získají za toto 
volební období děti a jejich rodiče 
z Prahy 22 spoustu škol. Ale třeba 
na seniory a jejich oprávněné po-
třeby bohužel radnici pod vede-
ním ANO už racionální odhodlání 
nezbylo.
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Letos končí vaše čtyřleté volební období, je čas bilancovat. 
Co jste za ty čtyři roky v oblasti infrastruktury zvládli? 

Kompletní výčet dokončených 
a  rozpracovaných investic by byl 
poměrně dlouhý, tak se zastavím 
jen u těch nejdůležitějších. 
Především se daří odstranit dluh, 
který vznikl v  předcházejících 
letech v  oblasti vzdělávání před-
školních a  školních dětí. Posta-
vili jsme novou Mateřskou školu 
Nad Volyňkou, v  plném proudu 
je výstavba školy v  Pitkovicích 
v  Polyfunkčním domě. Vybíráme 
zhotovitele stavby Mateřské školy 
V Bytovkách a Základní školy Ro-
mance. Nepočítám přitom několik 
drobnějších akcí, jako byla napří-
klad dostavěná venkovní učebna 
a  úprava sportovního hřiště Zá-
kladní školy U Obory nebo nyní re-
alizovaná dostavba zázemí a hřiš-
tě Mateřské školy Za Nadýmačem. 
Projektanti teď zpracovávají no-
vostavbu hlavního pavilonu a za-
hrady školy Za Nadýmačem, pra-
cuje se na stavební dokumentaci 
rekonstrukce střešní části Základ-
ní školy Bří Jandusů a připravuje-
me projekt gymnázia v Uhříněvsi. 
Letos v  létě bychom na budovu 
gymnázia chtěli získat stavební 
povolení. 
Pokud jde o  další stavby, revita-
lizovali jsme park a Cukrovarský 
rybník v centru Uhříněvsi, hodně 
jsme udělali pro cyklisty. Kromě 
cykloboxů na nádraží jde zejména 

PTÁME SE: MARTINA LANGMAJERA,  
1. MÍSTOSTAROSTY PRAHY 22,  
OBLAST INVESTIC A ÚZEMNÍHO ROZVOJE 

o cyklostezku do Dolních Měcho-
lup. Letos na jaře bychom měli 
cyklistické veřejnosti odevzdat 
trasu z  Uhříněvsi do Pitkoviček. 
Pro pěší jsme postavili několik 
lávek včetně tolik potřebného 
propojení přes frekventovanou 
ulici Ke Kříži. Samozřejmostí jsou 
opravy chodníků (Blokanda) a bu-
dování parkovišť. 
Ale podívejme se i  do  budouc-
na. Pro příští roky bude zásadní 
rozvoj další infrastruktury, tak 
aby dynamicky rostoucí Praha 
22 mohla nabídnout skvělé mís-
to pro život opravdu všem svým 
obyvatelům. Jde o veřejnou i sou-
kromou dopravu, lékařské služby 
a  péči o  seniory. Právě to podle 
mě musí být prioritou nastávají-
cích let.

Martin Langmajer (ODS),  
1. místostarosta Prahy 22 pro oblast 

investic a územního rozvoje



2ČÍSLO 1/LEDEN 2026ČÍSLO 1/LEDEN 2026

PRAHA22 JEZERA

OBLAST JEZERA

Pozemky Jezery leží jihozápad-
ně několik set metrů od uhříně-
veského nádraží. V  jejich těsné 
blízkosti mají vyrůst sídliště 
společností Central Group a  Vi-
vus. Na jihovýchodě vznikne plá-
nované uhříněveské gymnázi-
um. Je to tedy ideální místo pro 
stavbu veřejných budov, jako je 
zmíněný nový objekt Integrova-
né záchranné služby, lékařský 
dům nebo domovy seniorů. 
Dnes je zde nevzhledná zarost-
lá plocha, rumiště, kterým jen 
občas proběhne po vyšlapané 

stezce rekreační běžec nebo 
projde se svým mazlíčkem pej-
skař. Ještě před třičtvrtěstole-
tím, v  padesátých letech století 
minulého, zde ale byla těžební 
jáma cihlářské hlíny uhříněves-
ké cihelny. Když se zde cihly 
přestaly vypalovat, nepropustná 
hliněná jáma o hloubce 15 metrů 
začala být využívána jako sklád-
ka stavebního a  průmyslového 
odpadu. Po roce 2004 byla ob-
last rekultivována.
Roku 2009 zde tehdejší městská 
část Prahy 22 dala provést geo-
logický průzkum, jehož výsled-
kem bylo, že se může v  oblasti 

stavět, pokud budou dodržena 
opatření na ochranu podzemích 
vod. Podrobněji se výsledky to-
hoto geologického průzkumu 
zabýváme v samostatném bloku 
tohoto článku. 
Praha 22 přitom nezbytně po-
třebuje infrastrukturální stavby, 
veřejnou vybavenost. Tím spíš, 
že vedle oblasti Jezera vyroste 
zanedlouho další velké sídliš-
tě. Proto také v  rámci přípravy 
nového Metropolitního plánu, 
který určuje směry rozvoje ce-
lého hlavního města, navrho-
vala v  minulých letech radnice 
Prahy 22 proměnit oblast Jezery 

z  rekreačního území oddechu 
na území veřejné vybavenosti. 
Tedy nikoli pro stavbu obytných 
domů, ale pro stavbu objektů 
služeb, jako je zmíněný dům 
Integrované záchranné služby, 
dům lékařů nebo objekt pro se-
niory.
Na žádost Magistrátu hlavního 
města provedla vyhodnocení 
jednotlivých změn Metropolit-
ního plánu příslušná pracoviště 
Ministerstva životního prostře-
dí ČR. Jde o  proces zvaný SEA 
(Strategic Environmental Asse-
ssment), tedy česky Strategic-
ké posouzení vlivu na životní 

POZEMKY JEZERY. HROZÍ NÁM 
BLUDIČKY A KLEKÁNICE?     

Když chce dnes někdo zmanipulovat své spoluobčany, se strašidly už nepochodí. Zato výborně funguje hrozba ekologickou ka-
tastrofou nebo tajemnými jedy v podzemí. Stejně jako strašidla také ty ve skutečnosti existují jen v lidských nočních můrách. 
Zato vyděsí úplně stejně. I když žádné reálné nebezpečí nehrozí. To mají bludičky a jedy z podzemí společné.
Platí to také pro uhříněveskou oblast Jezera, kde mohl v  centru města na čtyřech hektarech pozemků vzniknout komplex 
veřejně prospěšných obecních staveb. Projekt veřejné výstavby ale pod vlivem ničím nedoložených obav odmítlo listopadové 
Zastupitelstvo městské části Prahy 22. 
Místo domova důchodců, policejní stanice, lékařského domu a kultivovaných sportovišť se tak na zarostlých vršcích současné 
rekultivované skládky budou zřejmě jen dál prohánět světýlka opuštěných bludiček. Na úkor lidí, kteří mohli využívat služby 
lékařů a péči Integrovaného záchranného systému, nebo seniorů, kteří zde mohli najít nový domov. 

KDYŽ CHTĚL NĚKDO PŘED TŘEMI STY LETY VYSTRAŠIT DĚTI NEBO DŮVĚŘIVÉ 
VESNIČANY, POHROZIL JIM BLUDIČKAMI NEBO KLEKÁNICÍ. LIDI DĚSILY 
SVĚTÉLKUJÍCÍ ČARODĚJNICE LÁKAJÍCÍ POCESTNÉ DO BAŽIN. NEPOSLUŠNÉ 
DĚTI UNÁŠELA STRAŠIDLA. 

blast Jezera bez plánované zástavby (vlevo nahoře)
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prostředí. Podle specialistů na 
ministerstvu oblast Jezera vy-
hovuje přísným ekologickým po-
žadavkům. Stejný názor zastává 
Odbor životního prostředí Ma-
gistrátu hl. m. Prahy, jednotlivé 
dokumenty zveřejnila na svých 
webových stránkách radnice 
Prahy 22. 

JENŽE PŘIŠLY BLUDIČKY... 

Kampak ale na některé spoluob-
čany s odbornými posudky, když 
tu máme bludičky a  klekánice... 
Bez ohledu na stanoviska speci-
alizovaných pracovišť životního 
prostředí se v  Uhříněvsi začala 
šířit fáma, že v podzemí Jezery 
jsou nebezpečné jedy. Zapojily 
se aktivistické skupiny, někte-
rá „zelená“ aktivistická média 
a  část politické opozice na rad-
nici. 

Na podzim letošního roku budou 
komunální volby, a  tak odvaha 
prosazovat moudrá řešení proti 
ekologickým aktivistům klesla 
u  komunálních politiků na mi-
nimum. Viz například rozhovor 
starosty Prahy 22 Tomáše Ka-
něry (ANO) pro radniční Uhříně-
veský zpravodaj: „Požádal jsem 
o  názor také Odbor životního 
prostředí na magistrátu. I  ten 
nás ubezpečil, že se tu stavět dá, 
ale za zvýšených bezpečnost-
ních podmínek. Problém vidím 
v tom, že nedokážeme ohlídat ty, 
co to budou stavět. ... Takže jsem 
se nakonec rozhodl, že jsem pro-
ti zdejší výstavbě. Respektive 
proti čemukoli jinému, než jsou 
třeba povrchová sportoviště.“
Na radnici Prahy 22 tedy nako-
nec zvítězil politický alibismus. 
A  Zastupitelstvo MČ Prahy 22 
v pátek 28. listopadu 2025 drti-

vou většinou hlasů rozhodlo, že 
zde žádná výstavba být nemá. 
To je také oficiální stanovisko 
městské části k  Metropolitnímu 
plánu. A  to přes to, že by část 
zmíněných pozemků, které patří 
soukromníkům, hlavnímu městu 
a státnímu Pozemkovému fondu, 
mohla získat městská část úplně 
zadarmo. 

80 MILIONŮ K DOBRU 

Od ledna 2022 totiž platí v hlav-
ním městě Praha systém po-
vinných finančních příspěvků, 
latinsky kontribucí. Když chce 
jakýkoli majitel pozemků stavět, 
musí zaplatit příslušné městské 
části povinnou daň. Jednotnou 
metodiku vytvořila Kancelář 
prvního náměstka primátora hl. 
m. Prahy pro územní rozvoj Pet-
ra Hlaváčka. 

Pokud by se někdy stavěla ve-
řejná vybavenost v  oblasti Je-
zera, znamenalo by to povinnost 
zaplatit městské části Praha 22 
vysokou daň. A to buď formou fi-
nanční kompenzace, nebo přene-
cháním části pozemků zadarmo. 
V  některých úvahách Odboru 
výstavby a  územního plánování 
Prahy 22 by to znamenalo, že by 
majitelé pozemků Jezery museli 
zdarma přenechat městské části 
plochu, na které by bylo možné 
postavit třeba onen objekt Inte-
grovaného záchranného systé-
mu nebo policejní stanici. 
Praha 22 tak měla šanci získat 
přímo v centru Uhříněvsi zadar-
mo pozemky, které nyní nemá. 
V případě předpokládaného zis-
ku jednoho hektaru stavebních 
pozemků by šlo při současných 
cenách zhruba o 80 milionů ko-
run. Šlo by o povinný dar. Teď si 

původně plánované veřejně prospěšné stavby (vlevo nahoře)

oblast Jezera z ptačí perspektivy
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bude muset městská část tako-
vé pozemky někde od někoho za 
desítky milionů koupit. Každý ať 
posoudí, pro koho je tedy zruše-
ní projektu výstavby na Jezeře 
výhodné.

PŘÍKLADY ZE SVĚTA

Stavět na skládkách u  velkých 
měst je přitom významným světo-
vým trendem. V minulosti jsme to 
zmiňovali i  zde v  Uhříněveských 
občanských novinách.
Příkladem je třeba veřejný park 
Freshkills, který od roku 2008 
vzniká na bývalé obří skládce ko-
munálního odpadu na Staten Is-
land v New Yorku. Půjde o druhý 
největší park v New Yorku, který 
je určen pro rekreaci, pobyt v pří-
rodě a  vzdělávání místních oby-
vatel. Vznikají zde umělé mokřa-
dy pro vodní ptactvo, nejrůznější 
sportovní stadiony a dětská hřiš-
tě, učebny pro vědecké a umělec-
ké aktivity. 
Druhým podobným příkladem 
jsou „zelené plíce“ Tel Avivu v Iz-
raeli, které jako ekologický park 
vznikají také na někdejší obří 
skládce. Od roku 1952 do roku 
1998 zde bylo uloženo 25 milio-
nů kubických metrů odpadu. Nyní 

zde na osmi čtverečních kilome-
trech vzniká Park Ariela Šarona, 
včetně divadelního a  hudebního 
amfiteátru pro 50 tisíc diváků. 
V porovnání s těmito obřími pro-
jekty je uhříněveská oblast Jezery 
poměrně malá, odpad v podzemí 
je mnohem méně nebezpečný 
než komunální odpad neznámé-
ho původu. Prostor je hned ved-
le již existujících obytných domů, 
z nichž část stojí na stejném pod-
loží, jako jsou zmíněné pozemky. 
Podle Metropolitního plánu mají 
navíc právě skládkou Jezery vést 
v  budoucnu dva tunely vysoko-
rychlostní železnice. V  případě 
opravdového zdravotního rizika 
by nikdy nic takového nikoho ne-
napadlo.

VYHRÁLI AKTIVISTÉ, 
PROHRÁLI SENIOŘI

Česká republika kvůli vlivu rá-
doby ekologických aktivistů staví 
dálnice nebo železnice o  desítky 
let déle než třeba sousedi v Pol-
sku. Nebo je nestaví vůbec. Na 
úkor většiny obyvatel, kteří po-
třebují rychle a  bezpečně cesto-
vat z  jednoho místa republiky na 
druhý. 
Podobné je to i  s kauzou Jezera. 

Přestože neexistuje žádný racio-
nální důvod k  obavám ze stavby 
na bývalé skládce, navíc potvrze-
ný státními institucemi péče o ži-
votní prostředí, strašení aktivistů 
vyhrálo nad potřebami místních 
obyvatel všech věkových katego-
rií. 
Nejhůře dopadli senioři. Nejen-
že nebudou mít hladší přístup ke 
zdravotní péči, ale ani k  tolik žá-
danému domu s  pečovatelskou 
službou nebo domovu důchodců. 
Jak se nedávno objevilo v  tisku, 
jejich děti za nimi mohou jezdit 
někam na severní Moravu nebo 
na Mostecko.  
Jeden z  mála zastupitelů, který 
rozhodnutí odmítnout výstavbu 
veřejných budov na Jezeře ne-
podpořil, byl 1. místostarosta Pra-
hy 22 Martin Langmajer (ODS). 
„Naprosto rozumím každé podlo-
žené obavě z poškození zdraví. Je 
zcela namístě být velmi opatrný,“ 
uvedl pro Uhříněveský zpravodaj. 
„V  případě zmíněného území na 
okraji bývalé skládky Hliník to ale 
podle mého nejlepšího přesvěd-
čení nehrozí. Podloží tohoto pro-
storu bylo důkladně prozkoumá-
no a  žádné zásadně nebezpečné 
toxické látky provedené vrty ne-
našly. Navíc, moderní technologie 

si dokážou poradit s mnohem vět-
šími problémy, než které by mohly 
být tady.“
Místostarosta Langmajer zdůraz-
ňuje, že plně respektuje demo-
kratické rozhodnutí zastupitelstva 
odmítnout stavby veřejné vybave-
nosti na tomto místě. „Jen si mu-
síme na rovinu říci, co to rozhod-
nutí znamená,“ připomíná. „Podle 
demografických studií nám bude 
zanedlouho chybět v domech pro 
seniory a  zařízeních s  pečova-
telskou službou několik set míst. 
Kam naše rodiče dáme?“ ptá se 
Martin Langmajer. 

Výsledkem zamítavého stano-
viska zastupitelů Prahy 22 je 
tedy to, že za lékaři a do domovů 
seniorů budou muset lidé kam-
si daleko dojíždět. Nebo bude 
výstavba potřebných objektů 
veřejné vybavenosti stát měst-
skou část spoustu peněz z  naší 
společné kapsy.
Kdybychom chtěli být cyničtí, 
mohli bychom z  naší redakce 
na otázku „kam si nimi“ většině 
zastupitelů městské části odmí-
tajících projekt Jezera zdarma 
poradit. Co kdyby se o  seniory 
Prahy 22 postaraly bludičky 
a klekánice?	                -red-

oblast Jezera z ptačí perspektivy
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Co vlastně je skládka Jezera a co 
obsahuje? Původně šlo o  lom, 
kde se těžila cihlářská hlína. 
Jeho dno sahalo zmíněných 15 
metrů pod současnou úroveň 
terénu a vzhledem ke kvalitě hli-
něných jílů byl lom takřka nepro-
pustný. Když těž-
ba v  šedesátých 
letech minulého 
století skončila, 
začali proto na 
dno jámy ukládat 
komunální odpad. 
Vzhledem k době, 
kdy vrcholem 
plastů byl u  nás 
ještě jen prysky-
řičný bakelit, byla 
většina odpadu 
střepy nádob, 
kusy kovu a  tex-
tilu.  
V  sedmdesátých a  osmdesátých 
letech se z Jezery stala skládka 
odpadního popele z  tehdy nové 
teplárny Malešice, tuhého ko-
munálního odpadu z úklidu obce 
Uhříněves, stavebního odpadu 
a  zbytků z  výroby státního pod-
niku Barvy a  laky. To byl jediný 
problematický odpad, který kdy 
na tomto místě lidé složili, šlo 
o karbonátové a sádrovcové kaly 
z výroby boraxu.

CO JE BORAX?

Borax neboli tetraboritan sodný 
je bílý krystalický minerál, který 
se vyskytuje v přírodě, ale vzniká 
i  jako chemická surovina. Použí-
vá se jako účinný čistič, hnojivo, 
změkčovač vody nebo jako přísa-
da do pracích prostředků a  mý-
dla. V potravinářství ho znají jako 
konzervant pod značkou E  285. 
Borová voda se běžně užívá na 
oční dezinfekci. Takže žádný ne-
bezpečný jed to není. Odpadem 
z  jeho výroby, který skončil na 
skládce, byly kaly uhličitanu 
vápenatého (kalcitu) a  kaly sí-
ranu vápenatého neboli sádrov-
ce. Také v  tomto případě nejde 
o „jedy“, jsou to běžně využívané 
suroviny.

REKULTIVACE

V některých místech ale na sklád-
ce skončily také zbytkové odpady 
z  výroby a  rezidua nespotřebo-
vaných barev a laků. Ty obsahují 
příměs kovů jako měď, nikl, arzen 

nebo zinek.  Ten-
to odpad byl ov-
šem promíchán 
s  tunami teplá-
renského popílku, 
takže nikdy nedo-
šlo k  jeho větší 
koncentraci.
V  osmdesátých 
letech minulého 
století byl povrch 
tehdejší skládky 
zarovnán a  nad 
ním spočinula až 
čtyři metry vyso-
ká navážka sta-

vební suti a výkopové hlíny. Toto 
skládkování skončilo v roce 2004 
a hned o rok později začala rekul-
tivace skládky. Prováděla ji zku-
šená firma Rekultivace, a. s., spa-
dající pod Ostravsko-karvinské 
doly. Skládka byla přetvarována, 
částečně překryta nepropustnou 
fólií a  navrch zakryta málo pro-
pustnými zeminami. 

CO ZJISTILI GEOLOGOVÉ?

V  březnu 2009 byl na sklád-
ce Jezera ukončen geologický 
průzkum, který si u firmy Earth 
Tech, s. r. o., tehdy objednal Od-
bor životního prostředí Úřadu 
městské části Praha 22. Cílem 
bylo ověření vhodnosti přísluš-
ných pozemků pro  případnou 
výstavbu. Šlo zejména o ověření 
mocnosti, charakteru a  složení 
navážek i posouzení podloží po-
zemků z hlediska ekologie a vše-
obecných podmínek výstavby. 
Firma provedla šest průzkum-
ných vrtů až do hloubky 18 
metrů, změřila radon a  zkou-
mala podloží také za pomoci 
gamaspektrometrie, elektrické 
odporové tomografie a  dipólo-
vého elektromagnetického pro-
filování. 

A  co tehdy geologové zjistili? 
V povrchové vrstvě nebyla orga-
nolepticky patrná žádná konta-
minace. Při chemickém rozboru 
byly lokálně mírně překročeny 
limity pro použití odpadu na 
povrch terénu, ale tyto hodnoty 
podle závěrečné zprávy nema-
jí potenciál ohrozit zdraví lidí. 
V  hlubších vrstvách byly pod-
le očekávání objeveny příměsi 
výše zmíněného tetraboritanu 
sodného neboli boraxu. Pokud 
by se tato sloučenina boru do-
stala do rybničních vod, mohla 
by ohrozit rybí plůdek. To ale 
vhledem k  hloubce podzemních 
vod není bez lidské manipulace 
možné.

STAVEBNÍ ODPAD A ŽÁDNÝ 
METAN

Uvnitř vrtů byla nalezena drť sta-
rého stavebního odpadu z  cihel, 
tašek, betonu, asfaltu a  písku, 
občas znečištěného příměsí nafty 
a ropných olejů. V popílcích i ka-
lech jsou stopová množství kovo-
vého arzenu. Případná zdravotní 
rizika jsou ale nereálná vzhledem 
k hloubce uložení těchto materiá-
lů nejméně dva a více metrů pod 
povrchem. Další 
eliminace případ-
ných zdravotních 
rizik lze dosáh-
nout překrytím 
dodatečnou vrst-
vou inertního 
materiálu v  mís-
tech budoucích 
parků, zahrad 
nebo hřišť. 
Není zde žádné 
radiační riziko, 
hodnoty radonu 
jsou na zmíně-
ných pozemcích 
stejné jako kdekoli v okolí. Nehro-
zí zde ani plyn metan, což bývá 
problém na některých klasických 
skládkách komunálního odpadu. 
Jediné riziko představuje pří-
padné využití podzemní vody, 
kterou nelze použít ani k pití, ani 
k závlahám. Pokud nebude využí-
vána, je ohrožení lidského zdraví 
i  ekosystému minimální. Přímý 
kontakt obyvatel s odpady, které 

jsou uloženy hlouběji v tělese bý-
valé skládky, lze vyloučit. 

A PŘÍPADNÁ STAVBA?

Pobyt a  život na vybraných po-
zemcích nad někdejším cihlář-
ským lomem tedy při zachování 
odpovídajícího způsobu nakládá-
ní s podzemní vodou nijak zdra-
votně ani ekologicky závadný 
není. Ale co v  případě stavby? 
Když by dělníci kopali základy 
staveb? 
Geologická studie řeší i tuto otáz-
ku. Vrchní část výkopové zemi-
ny lze použít pro místní terénní 
úpravy. V případě hlouběji ulože-
ných materiálů by stavaři museli 
průběžně kontrolovat, co vlastně 
vytěžili, a  postupovat podle da-
ných předpisů při případné likvi-
daci těch částí zeminy, které by 
byly vyhodnoceny jako potenciál-
ně nebezpečné. Zdravotní rizika 
zemních prací jsou ale minimální, 
přinejmenším pokud budou děl-
níci používat základní ochranné 
prostředky, jako jsou třeba ruka-
vice. 
Z  geotechnického hlediska do-
poručují geologové hloubkové 
zakládání na pilotách, které by 

vzhledem k  syp-
kému a  nesouro-
dému materiálu 
podloží měly být 
několik metrů hlu-
boké. Doporučený 
je podrobný hyd-
rogeologický prů-
zkum pod každou 
stavbou.
Pokud jde o  pod-
zemní vody, vzhle-
dem k  charakteru 
jámy vytvořené 
z  velmi málo pro-
pustné cihlářské 

hlíny geologové nepovažují za 
reálné ohrožení nebo znečištění 
vod Pitkovického a  Říčanské-
ho potoka. Doporučují nicméně 
v případě stavby svádět srážko-
vou vodu z  dešťů mimo území 
skládky. Vsakování další vody do 
podloží není žádoucí. Mimocho-
dem, dnes se tam na zanedbané 
skládce dešťová voda samozřej-
mě vsakuje.

SKLÁDKA Z MINULOSTI

V březnu 2009 
byl na skládce 

Jezera ukončen 
geologický 
průzkum. 

V povrchové 
vrstvě nebyla 
patrná žádná 
kontaminace.

Borax se 
vyskytuje 
v přírodě, 

používá se jako 
čistič nebo 

přísada do mýdla. 
Borová voda se 
využívá na oční 

dezinfekci.
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V červnovém čísle jsme pod stejným titulkem připravili pro gurmány stručného průvodce neobvyklým množstvím světových kuchyní v Uhříněv-
si. Po publikování článku Indické bistro v ulici Přátelství kompletně rekonstruovali a otevřeli zde dveře dále do světa. Od listopadu v něm proto 
můžeme nahlédnout do kuchyně japonské. 

Bez ohledu na mrazy pokračuje v Pitkovicích rychlá výstavba základní školy a Polyfunkčního domu. V minulých týdnech zde stavaři osadili okna, 
a tak mohou začít intenzivní práce v interiéru budovy.

SVĚT NA TALÍŘI: JAPONSKÁ KUCHYNĚ V UHŘÍNĚVSI 

POLYFUNKČNÍ DŮM V PITKOVICÍCH

V  samotném názvu nového bis-
tra ASEKA RAMEN, moderního 
streetfoodového střihu s barovým 
posezením, je ikonická japonská 
polévka ramen. Malý, ale s  citem 
rekonstruovaný prostor nabízí dvě 
barová posezení, u  obslužného 
pultu a s výhledem do ulice, bistro 
působí útulně. Indické pokrmy ze 
světového talíře v Uhříněvsi však 
nezmizely a nadále je spolu s ku-
chyní nepálskou nabízí restaurace 
YARSAGUMBA. 

V  přízemním kvádrovém objektu 
vzniká základní škola pro 148 dětí 
(pět kmenových učeben a  jedna 
menší učebna s  příslušenstvím, 
sociální zázemí, kabinety pro peda-
gogy atd.). Součástí domu je jídel-
na pro 160 strávníků se zázemím 
pro přípravu jídel, víceúčelový sál 
se zázemím a prostor určený pro 
nájemce budoucího soukromého 
obchodu nebo možná kavárny.
Na sever a  na východ od objektu 
vznikne zahrada pro základní ško-

lu. Tímto směrem je plánována 
také další výstavba v  rámci roz-
šíření veřejné a  občanské vyba-
venosti obce. Na jihu objektu bude 
umístěna nová veřejná plocha, 
která bude navazovat na víceúče-
lový sál. Ten bude sloužit škole, ale 
půjde ho také pronajímat na nej-
různější akce – semináře, školení, 
oslavy, cvičení, svatby nebo kon-
certy. Sál bude doplněn servisními 
prostory a šatnou. Vstup do všech 
částí objektu bude bezbariérový.

CO ZEMĚ VYCHÁZEJÍCÍ SLUNCE 
V UHŘÍNĚVSI NABÍZÍ

Centrem nabídky je vedle sushi ze 
země vycházejícího slunce zmíněná 
polévka ramen. Pro Japonce a  vy-
znavače pokrmů světových kuchyní 
něco jako vietnamská polévka pho 
nebo laoský khao poon, v Česku vý-
var. Ramen je hutná nudlová polévka 
s dlouho taženým speciálním maso-
vým nebo rybím vývarem, nahrazují-
cí plnohodnotné jídlo a idol kvalitního 

rychlého občerstvení. V  Japonsku 
není ramen jen jídlo a  gurmánský 
zážitek, ale i kulturní fenomén s kaž-
dodenním rituálem v jednom.
Ramen má i své regionální varianty, 
kdy například pro město Sapporo 
je známý miso ramen a pro město 
Fukuoka je typický tonkotsu ramen. 
Jeho základ tvoří vývar z vepřových 
kostí a  ten nabízí i uhříněveská re-
staurace spolu s tantan ramen. Ten 
je velmi pikantní s krémovým seza-
movým vývarem a kořeněným mle-

tým masem. Má původ v  čínském 
jídle dandan mian, japonská verze je 
výrazně jemnější a krémovější. 
V minulém Světě na talíři jsme také 
charakterizovali jednotlivé země ty-
pickým pokrmem podle rčení „jaké 
knedlíčky jíš, v  takové jsi zemi“. 
V případě Japonska jsme zmínili tra-
diční napařované knedlíčky gyoza. 
Ty nabízí uhříněveské bistro hned 
ve  třech variantách podle náplní: 
hovězí, kuřecí a zeleninové. Itadaki-
masu! (Dobrou chuť!)       -kam ham-

ZŠ Pitkovice (Polyfunkční dům) – původní „ Zelenkova“ podoba stavby 

ZŠ Pitkovice (Polyfunkční dům) – dnešní stav: hrubá stavba dokončena
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Martin Turnovský (nar. 1964) 
zúročil ve funkci starosty zkuše-
nosti dlouholetého zastupitele 
obce (od roku 2002) a místopřed-
sedy pro územní plánování a roz-
voj (v  letech 2010–2014). Za jeho 
vedení radnice pokračoval urba-
nistický rozvoj Uhříněvsi započatý 
předchozím starostou M. Collerem 
a  tehdejším místostarostou M. 
Langmajerem. Voliči to ocenili 
i v následujících komunálních vol-
bách a starostu Turnovského „za-
kroužkovali“ ze sedmého místa 
kandidátky na místo první.

1000 OBYVATEL + 112 MÍST 
VE ŠKOLCE + 390 MÍST 
V ZÁKLADNÍCH ŠKOLÁCH

V  průběhu let 2014–2018 se 
Uhříněves rozrostla o 1000 oby-
vatel. K  hodnocení, co se obec-
ní koalici pod vedením Martina 
Turnovského podařilo, poslouží 
nejlépe statistika.
Bytová výstavba. Bylo dokončeno 
dalších téměř 2000 nových byto-
vých jednotek: sídliště Romance 
u  Penny Marketu, sídliště Vivus 
na místě bývalé uhříněveské ci-
helny, sídliště a rodinné domy ve 
Slunečním městě mezi Uhříněvsí 
a Kolovraty. 
Mateřské školy. V  září 2016 za-
hájila provoz mateřská škola na 
okraji Pitkovic se čtyřmi třída-
mi pro 112 dětí, přičemž veške-
ré náklady se podařilo uhradit 
z  dotací hlavního města Prahy. 
V  roce 2017 představuje Martin 
Turnovský studii na novou MŠ 
V  Bytovkách, ohleduplnou k  vy-
branému pozemku, kvalitě živo-
ta „bytovkářů“ i  k  obecní kase. 
Nebýt bezprecedentního zásahu 
do následného projektového vý-
běrového řízení pozdějším sta-
rostou Zelenkou, mohli  by mít 
rodiče dnes k dispozici o více než 
100 dalších míst pro předško-
láky! Náplastí na toto zpoždění 

Uhříněveský rodák a podnikatel Martin Turnovský (tehdy za Hnutí pro Prahu) byl starostou Uhříněvsi ve volebním období 2014–2018.  
V čele radnice vystřídal rekordmana v počtu mandátů Milana Collera. 

je alespoň skutečnost, že v roce 
2025 dostal zelenou (stavební 
povolení) původní projekt. 
Základní školy. V  prosinci roku 
2015 byl dokončen nový pavilon 
k ZŠ nám. Bří Jandusů (pro 120 
dětí) a v srpnu 2018 Modrý pavi-
lon k ZŠ Vachkova (pro 270 dětí). 
V roce 2016 získala obec pozem-
ky pro stavbu ZŠ Romance a sta-
vební projekt investičně finan-
covalo hl. m. Praha a  MŠMT. Že 
po tolika letech děti do školy zde 
ještě nechodí, bylo bohužel způ-
sobeno opět zásahem bývalého 
starosty Zelenky.
Obchod a služby. V prosinci 2017 
zahájil provoz Penny Market 
u  kruhového objezdu směrem 
na Říčany a  takřka před dokon-
čením byla prodejna Billa na síd-
lišti Vivus, otevřená v roce 2019.
Sport a  volný čas.  Nedaleko 

pitkovické školky a  přilehlé-
ho rybníka byla rekultivována 
zpustlá zahrádkářské kolonie 
na volnočasový parkový areál 
Pitkovické rybníky s  moderní-
mi prvky na cvičení, vyhledá-
vaný všemi generacemi. Dále 
byla vybudována cyklostezka 
Netluky–Uhříněves–Kolovraty, 
propojující další zprovozněné 
trasy.
Sociální služby. V  průběhu 
mandátu Martina Turnovského 
byly zakoupeny nebytové pro-
story na sídlišti Vivius a v nich 
zřízeny čtyři lékařské ordina-
ce. Dále byla zpracována pro-
jektová dokumentace, získáno 
stavební povolení a  obstarány 
finance na výstavbu domu s pe-
čovatelskou službou Betlímek. 
(Služby začal poskytovat v  lis-
topadu 2021).

KDYŽ UHŘÍNĚVES – TAK  
PIVOVAR 

K  ikonám měst a  obcí patří po 
mnoho století pivovary a  jejich 
značky piv, což jistě potvrdí na-
příklad Plzeňáci či Budějičtí. Tuto 
tradici úspěšně rozvíjejí lokál-
ní pivovary a  nejinak je tomu 
v  Uhříněvsi. Martin Turnovský 
spolu s  rodinou a  společníky po-
stavil na nohy minulým režimem 
devastovaný uhříněveský pivovar 
s hostincem, založený roku 1705. 
Zlatavý mok nese jméno Alois 
podle jeho prapradědečka Aloise 
Tichého, prvního sládka pivovaru. 
Potvrzuje se tak přísloví, že kde 
se pivo vaří, tam se (obci) dobře 
daří!.

Michal Klich,  
kurátor a dokumentátor  

Uhříněveského muzea

STÁLI V ČELE UHŘÍNĚVSI
MARTIN TURNOVSKÝ POKRAČOVAL V ROZVOJI OBCE A OBNOVIL PIVOVAR

Martin Turnovský 
starosta Uhříněvsi v letech 2014–2018
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CHVÁLÍME

Zničené obrubníky v od-
bočení z kruháku do ulice 
Bečovské, které jsme v mi-
nulosti kritizovali, jsou 
konečně na svém místě! 
Trvalo to, ale zaplať pánbů 
za ně.  

KRITIZUJEME

Zaparkovat při nákupu 
v uhříněveské NORMĚ je 
ve všední dny už skoro 
nemožné. Z parkoviště pro 
zákazníky se stalo největ-
ší veřejné odstavné obecní 
parkoviště, navíc bezplatné 
a bez časového omezení. 
Také na tento problém jsme 
zde už upozorňovali, bohu-
žel bezvýsledně. 
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Obsah novin tvoříte i Vy, naši čtenáři.Obsah novin tvoříte i Vy, naši čtenáři.
 Náměty pište na adresu: redakce@obcanuhrineves.cz Náměty pište na adresu: redakce@obcanuhrineves.cz

Občané si často stěžují na nefunkční veřejné osvětlení a většinou viní z jejich nefunkčnosti městský úřad. I to je sa-
mozřejmě cesta, ale možná je jednodušší to udělat napřímo. Za veřejné osvětlení v Praze totiž zodpovídá organiza-
ce Technologie hlavního města Praha (THMP) a existují dva snadné způsoby, jak veřejné osvětlení znovu rozsvítit:  
•	 poruchu telefonicky nahlásit na dispečink THMP, číslo 800 404 060 (bezplatně) 
•	 e-mailem zaslat THMP online vyplněný kontaktní formulář pro hlášení poruch dostupný na webu:  

poruchyVO@thmp.cz
V obou případech je třeba k identifikaci porouchaného veřejného osvětlení pouze uvést šestimístné číslo na kovo-
vém štítku umístěném na jeho stožáru. Pokud je na štítku umístěn i QR kód, po jeho naskenování se číslo vyplní 
automaticky. 
Pokud štítek s  číslem na stožáru veřejného osvětlení chybí, po otevření stránky https://zjisti.si/zarizeni  
jeho identifikační číslo na mapě Prahy najdete. Vyzkoušel jsem to a lampa v ulici se po nahlášení zase rozsvítila.

P. Horák

K datu 31. prosince 2025 jsme pro budoucí gymnázium obdrželi celkem 52 názvů. Z nich vybíráme zejména: 

•	 Gymnázium uhříněveské
•	 Gymnázium Uhříněves
•	 Gymnázium Karla Guta
•	 Gymnázium Marie Terezie Savojské

•	 Uhříněveské gymnázium
•	 Gymnázium bratří Bubeníčků
•	 Gymnázium Oty Bubeníčka
•	 Gymnázium Savojská

Další názvy: Abecední gymnázium, Templářské gymnázium,
Gymnázium Cafojka, Gymnázium Orbis Pictus, Gymnázium V. J. Moravce, Gymnázium Antonína Semanského

Konečný výběr názvu se uskuteční ve spolupráci s MČ Praha v prvním pololetí roku 2026, vítězný návrh bude sa-
mozřejmě vhodně oceněn. Jakékoli další návrhy jsou vítány. 

PRO INSPIRACI
Názvy gymnázií v naší republice souvisejí více méně s velikostí a významem oblasti, v níž jsou zřizována. Podle 
toho existují 4 převažující trendy v jejich pojmenování podle:

•	 Významné osobnosti v daném městě (obci, oblasti) narozené, působící a které dané místo proslavily: 
	 Gymnázium Jana Nerudy, Elišky Krásnohorské, Milady Horákové, Jana Keplera, bratří Čapků (Praha), 	
	 gymnázium Boženy Němcové, J. K. Tyla (Hradec Králové), gymnázium J. Š. Baara (Domažlice),  
	 gymnázium J. Vrchlického (Klatovy)

•	  Název města, resp. oficiální městské (územní) části ve velkých městech: 
	 Gymnázium Kladno, Kolín. Třeboň. Gymnázium Hladnov (podle územní části Slezské Ostravy), 		
	 Gymnázium Hejčín (územní část Olomouce), Gymnázium Čakovice, Jižní Město (městské části v Praze)

JAK ROZSVÍTIT NEFUNKČNÍ VEŘEJNÉ OSVĚTLENÍ 

DÁL HLEDÁME NÁZEV PRO GYMNÁZIUM V UHŘÍNĚVSI

Přede dvěma lety jsme v našich novinách vyhlásili anketu k názvu budoucího gymnázia v Uhříněvsi. A teď 
už jeho stavba dostává reálnou podobu. Městská část vykoupila pro budoucí školu pozemek a zahájila výbě-
rové řízení na projektanta. Po dohodě se zástupci MČ Prahy 22 se na výběru konečného názvu podílíme.


